
 شکار و شکارچی 

 

 به صورت زیر باشد.   دها می توانها و روباهمانند جمعیت خرگوش بسته از یک اکوسیستم  ایمدل ساده شده

 مدل:  هایفرض

کنند و نرخ مرگ و  می  و ولد   ها به شکل نامحدودی زادتغییر فصل نداشته باشیم. خرگوشو    ها همیشه در دسترس استغذا برای خرگوش 

چی هیچ شکار  ها است.شکار شدن توسط روباه  ،ار کمتر از نرخ افزایش جمعیت آنها است و تنها عامل کنترل کنند جمعیتا بسیی آنهمیر طبیع

نقرض م   تبه سرع شکار خرگوش است و اگر شکار نکنند    ها روباه  تنها منبع غذای  رف دیگرو بیماری مهلکی هم وجود ندارد. از ط  دیگری نداریم 

چشم پوشی  آنها ناشی از بیماری    میرو  از مرگ  و    هستنددر صورت روبرو شدن با خرگوش  همیشه آماده شکار    می شوند. فرض می کنیم 

   . و منبع غذایی دیگری هم ندارند ایمکرده

 : به شکل زیر استها ها و روباهیت خرگوش معادله تحول جمع

{

𝑑𝑟

𝑑𝑡
= 𝛼𝑟 − 𝛽𝑟𝑓

𝑑𝑓

𝑑𝑡
= 𝛾𝑓𝑟 − 𝛿𝑓

 

,𝛼ها هستند و ضرایب  ها و خرگوشبه ترتیب جمعیت روباه  𝑓 و 𝑟در اینجا   𝛽, 𝛾, 𝛿   نرخ زاد و ولد  هاهم به ترتیب نرخ مرگ و میر روباه ،

  ها است. د خرگوشو نرخ زاد و ول  هاها، نرخ شکار شدن خرگوشروباه

 برای مثال از شرایط اولیه و پارامتر های زیر استفاده کنید. 
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 ها با زمان تغییر نکنند؟ ها و روباهنه در نظر بگیریم تا جمعیت خرگوششرایط اولیه را چگو الف(

 . (است stiffاصطلاحا این معادله از نوع ) دهدعادله جواب درستی نمینشان دهید که روش اویلر برای این م ب(

 را بدست آورید.  (نمودار زیرجواب صحیح )ای حل معادلات دیفرانسیل کاربرد دارد، که بر scipyدر   odeintاز تابع با استفاده ج( 

 

 

 

 

 ک زیر استفاده کنید موجود در لین و مثال از راهنمایی

1.7.1 ManualSciPy v —scipy.integrate.odeint  

 

 

https://docs.scipy.org/doc/scipy/reference/generated/scipy.integrate.odeint.html

